

当了15年教师,张媛给教过的每个学生都写过或长或短的信

很多话用书面语交流更直抵心灵

当了15年教师,教过的学生几乎人人收到过她亲手写下的或长或短的信。无论是当班主任还是当任课教师、德育处副主任,她的业余时间很多用在了给学生写信上。奉贤区实验中学张媛老师说,信是无声的陪伴,是师生间心与心的共鸣。



张媛在课堂上与同学们交流

采访对象供图

道吗,老师也曾经经历过这样的事。高中时,我也剪过短发,下次给你看我的照片哦,现在看来还是很酷的……短发其实有很多好处:为我节约了宝贵的时间,它让我更清爽,也让我有更多的时间专注于学习。更重要的是,它让我明白了一个道理:真正的自信来自于做最棒的自己,而不是迎合别人的目光……”

“要做一名专业的教育工作者。”这是张媛对自己的职业鞭策,也是她喜欢给学生写信的重要缘由。《夏天的告别》,是去年6月张媛给她带教的初三7班和8班学生写的一封信。秋风起,吹得桂花满地香气,我们相聚在初三的教室里。我们满眼都是彼此——你们把青春梦想寄托在这里,我把教育的情感与智慧挥洒在这里。一转眼,夏天来了,充满着离别伤感,转过身,闪烁不舍的泪光……一张张试卷、一堂堂语文课,化为你们上战场的盔甲,用知识武装,成为最优秀的自己。老师陪伴的时间很短,短到只是人生中的几十分之一,一回首就到了定格毕业照的瞬间。老师能教授的知识很少,少到只是学海中的冰山一角,一回首就到了你们奔赴考场的时刻。但是,奔跑的少年们,你们有着无限的未来,初中毕业不过是又一个序幕……”

去年就有很多同学说,读张老师的信时眼里常常噙着泪水,与其说是道别信,不如说是老师写给他们的励志信。“很快又要中考了,我又将送走一批学生。今年6月,我一定也会给这一届的初三学生写信。我平时的每一堂课、批阅的每一本作业,其实都是在为写这封信打腹稿、作准备。”张媛说。

本报记者 王蔚

就在几天前,张媛收到一封回信,开头第一句话是:“非常非常高兴成为张老师的学生。”在信中,这名学生称赞张老师的讲课很完美,表示“语文是一门能让我感到很幸福的学科”。张媛说,她现在离开了班主任岗位,给孩子写信的主要内容大多集中在语文学习上。每学期的家长会,各门学科的教师会进教室与家长见面交流,但她会事先在一张张便笺上写上一段给不同学生的寄语,让家长带回家给孩子看。“认真努力的你在初三这一年有了很大进步。老师特别喜欢你的文笔,作文清新,善于观察生活,有独特的见解。建议你在阅读上多提升,拓展深度,保持良好心态,冲刺中考。”“你思维活跃,辩论赛上有你

精彩的发言,观点明确,引经据典。在课堂上也善于互动,古诗文基础扎实。建议你在写作上精心选材,润色语言,相信你可以更优秀。”……张老师说,信不是很长,但都是对学生语文学习的精准把握,也便于家长了解孩子在这门学科上的长处与短板。

在张媛看来,与学生书信沟通应该是一名教师的基本功之一。因为,平时的交流、谈心,可能更多的是侧重于感性,逻辑性不一定很严密,问题的表达也不一定很周全,而落笔到纸上,一般都会经过深思熟虑,会综合运用心理学、教育学、社会学等方面的知识和理论,由浅入深、由表及里,将道理讲得更清楚,将利弊分析得更透彻,是一种很好的个性化

教育指导手段。很多话用书面语交流反而更真挚,更直抵心灵。收到信的学生常常会惊讶,张老师怎么会对自己平时的细微表现,尤其是闪光点,观察得那么细致,一点都不吝啬赞美之词。考虑到同学们的学业很紧张,张老师有言在先,不用写回信,如果愿意的话,可以随时找她聊聊。

张媛常年带教初三毕业班。她发现,每届初三都会有一些女孩为了学习剪短了头发。面对新的发型,有的女孩刚开始有点不适应。此时,一封温暖的信送到了她们手中:“今天早上,我注意到你剪了短发,走进校门口时,眼神有些躲闪,似乎不太敢直视我和同学们。其实,我完全理解你此刻的心情。你知

宝山区举办春季综合性大型招聘会

“生育友好岗”备受关注

本报讯(记者 郭剑烽)上个周末,宝山区举办“乐业上海优+”行动——2025年春季促进就业综合性大型招聘会,吸引了3000余人到场,达成初步就业意向近千人。招聘会共有100多家企业参加,提供约3000个招聘岗位,其中推出的“生育友好岗”备受关注。

记者在现场看到,专注于中国传统文化推广的妙丽兴文化创意发展(上海)有限公司带来了服装设计师、销售业务员、导购和艺术老师等岗位。这些岗位不仅考虑到了职业发展的可持续性,还兼顾了工作与家庭关系的平衡,为求职者提供了更加人性化的选择空

间。“我们公司业务以非遗手工为主,零基础都没有问题,将提供专业培训。”负责人杨天军告诉记者,其中刺绣等岗位对学历和经验都没有特别要求,大学应届生至40多岁女性都可以一试,而且工作时间和地方相对自由。

现场特设智慧就业展示体验区,通过引入AI、大数据等科技,提供“找工作”“查政策”“看活动”三大核心功能,让求职者轻松获取就业信息。1号数字人“跃跃”集成了最前沿的人工智能技术,在理解求职者需求、分析职位信息、提供个性化建议等方面有过人之处,可让求职者获得高效、便捷的求职体验。

上海海事法院审结

首例确认临时仲裁协议效力案

本报讯(记者 陈佳琳 通讯员 黄丹 何璐依)昨天,上海海事法院审结一起申请确认临时仲裁协议效力纠纷案,也是《上海市推进国际商事仲裁中心建设条例》实施以来,上海法院受理的首例确认临时仲裁协议效力的案件。该案首次就临时仲裁中仲裁事项涉外因素的认定、临时仲裁协议的构成要素完备与否等作出裁判,为探索完善临时仲裁司法审查规则,推动临时仲裁制度创新的落地实施提供了司法指引。

上海海事法院介绍,两家分别注册在中国(上海)自由贸易试验区和中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的企业,因一批进口货物入境后产生的运输费、报关费、港杂费等费用发生争议。双方于2024年11月签订《临时仲裁协议》,约定以仲裁方式解决双方纠纷,协议约定适用《上海仲裁协会临时仲裁规

则》,仲裁地为上海。然而,之后双方对协议效力产生争议,一方诉至上海海事法院请求确认签订的《临时仲裁协议》有效。

法院经审理后认为,当事人虽对仲裁协议效力存有争议,但从条款文字可以看出,双方选择以“临时仲裁”方式解决纠纷的意思明确的、一致的,对此应予尊重。综合双方签订的《国际进口货物运输协议》及相关情况,上海海事法院作出裁定,确认双方签订的《临时仲裁协议》有效。

该案的审结标志着上海法院通过司法实例昭示临时仲裁协议效力审查规则,在保障《上海市推进国际商事仲裁中心建设条例》有效实施上又迈出了坚实一步。上海海事法院将以此案审理为契机,继续加强典型案例的打造,逐步构建临时仲裁司法审查规则体系,助力推动仲裁领域制度型开放。

SHRB 上海华瑞银行

稳健投资 品质精选

— 上海华瑞银行存款 受存款保险制度保障 —



产品期限: 18个月

大额存单

2.3%
年利率

单笔20万元 可转让

大额存单仅限线上购买

产品期限: 3年

定期存款

2.7%
年利率

50元起存



微信扫一扫, 添加客户经理企业微信咨询了解

存款保险
DEPOSIT INSURANCE

本机构吸收的外币存款依照《存款保险条例》受到保护
中国人民银行授权使用

- 定期存款产品当日起息, 提前支取按支取日我行人民币活期挂牌利率计息。
- 产品利率以手机银行最终展示为准, 扫码下载华瑞银行App可查看详细。
- 咨询可致电95173客户服务热线。(工作日: 8:30-21:00, 非工作日: 8:30-17:30)

华瑞数智会客厅: 肇嘉浜路789号均瑶国际广场2楼。(麦当劳左侧电梯)
华瑞银行总行营业部: 浦东新区东方路1217号107、108室。